

Szerkesztőségi iroda:

Nagy-Becskek,

Zápolya-utca 1-ső szám,
hová a lap szellemi részét illető
minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyvnyomdája
Nagybecskerek, Zápolya-utca 1.
hová a hirdetések, az előfizeté-
sek és a lap szétküldésére vo-
vatkozó felszólalások intézendők.

Telefon 21. szám.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájer Lajos.

Nagybecskerek, 1900.

XXIX évfolyam. 36. szám.

Hirdetési árak:

Egész évre ———— 24 kor.
Félévre ———— 12 „
Negyedévre ———— 6 „
Egy óra ———— 2 „
— Egyes szám ára 8 fill. —

Hirdetések

a kiadóhivatalban fogadtatnak el.
Azonkívül az összes hirdetési
irodáknak.

Megjelenik

vasár- és ünnepnapi kivételével
mindennap délután 5 órakor.

Szerda február 14

A drágaság.

Nagybecskerek, február 14.

Általános a panasz nem csak nálunk, de az egész országban, hogy a használati és fogyasztási cikkek roppant mód megrágultak az utóbbi időben s ennek következtében a megélhetés viszonyai, amelyek amugy sem voltak valami kedvezők, még súlyosabbá váltak.

Hogy ez a panasz mindenképpen jogosult, igen jól tudjuk, mert mindannyian egyaránt érezzük. Egyetlen társadalmi osztály sem vonhatja ki magát a kedvezőtlen viszonyok alól, mert a drágaság általános, egységes, mindenhová s mindenre kiterjedő.

A mezőgazda panaszkodik, hogy a gabonáját, a lábas jószágát nem tudja eladni, vagy ha igen, legfeljebb pocsék áron; a munkájából élő ember pedig, a napszámostól kezdve a tisztviselőig, azért jajgat, hogy a kenyér megfizethetetlenül drága, húst enni meg már valóságos pazarlás-számba megy. Viszont míg a munkás el van keseredve a munkabér alacsonyága miatt, a gazda és más fogyasztó káromkodva sopánkodik, hogy a kalaptól, cipőtől kezdve mennyire megrágult minden iparcikk.

Ugy látszik, mintha a panaszkodók közül csak egyiknek lehetne igaza, vagy talán egyiknek sem. Hiszen ha a gabona olcsó, hogyan lehetne drága a kenyér? És ha alacsony a munkabér, hogyha szökhetne föl az ipari cikkek ára? Ami azonban hihetetlennek látszik, szomorú valóság, — azzá teszi a kartell.

Hogy mire jó ez az idegen hangzású szó, eléggé ismeri Magyarország népe. Vállalkozók, kereskedők, üzletemberek, ahelyett hogy a kereskedelmi szokások szerint a versenyzésre törekednének, megalkusznak egymással a közönség bérére. Mint például ezt az ugynevezett petroleum-királyok kezdeményezték. Ezek közösen meghatározták az egész világra nézve a petroleum árát, úgy hogy olcsóbban sehol se kapható, sőt mi több, a legelőkelőbb kereskedőktől is megvonták a hitelt, amit eddigél három hónapos váltó ellenében nyújtottak és így a kereskedő készpénzért kénytelen beszerezni petroleum szükségletét, holott ezlőtt csak akkor fizetett a kereskedő, mikor már kiárulta az árát. Így történt aztán, hogy ma pl. egy kilogramm petroleum 4 krral drágább, mint a múlt hónapban volt.

Kövezték a petroleum-kartell a milii gyertya gyárosok, cukorgyárosok kartelljei. Ez utóbbiak arra szerződtek, hogy a termelőtől a répat leszállított áron veszik meg, amit persze ők szabnak meg, no meg hogy a cukorárakat fölemelik az egész vonalon. Jött azután a vaskartell, mely a nyers vas árát, a bőrkartell, mely a bőr árát emelte, betetőzte pedig mindezt a liszt-kartell, mely a liszt árakat, a fölötte olcsó gabona árak dacára, hallatlatlan magasra emelte föl.

Ezek csak nagyjából összejegyzett adatok, melyekről a lapok újdonsági rovataiból értesültünk, nem is szólva az apróbb kartellekről, mint pl. az enygyárosok, esernyősök, kalaposok, sőt még — risum teneatis — zsákkölcsönzők kartelljéről is.

Természetesen ez nem tökéletes gyűjteménye a fennálló kartelleknek. Mert van ám sok mindentéle kartell, amelyek mind

azzal a céllal jönnek létre, hogy a fogyasztó közönséget kiszákmányolják. A tőke nerénylete ez a sok kartell a tőkével nem bíró lakosság ellen, amely csak a tulságig menő szabadság mellett fejlődhetett ki ennyire.

Magyarán kimondva, a pénzes emberek emez eljárásának, mely az élelmi és más fogyasztási cikkek mesterséges megrágására irányul, zsarolás a neve, ami a büntető törvénykönyvbe ütközik, legalább Magyarországon a törvény a zsarolás elkövetőit büntetni rendeli.

Ezen felül a kartelleknek még nálunk Magyarországon egy különleges gazdasági veszedelmük is van. Mert, sajnos, nálunk a nagy vállalkozás, amely különös előszeretettel csinálja a kartelleket, kizárólag idegen kézben van. Amit tehát a kartellek tőlünk kiszípoloznak, az nem is marad idehaza, hanem idegen pénzeszsákok Dánida hordóját tölti.

Nagyon szép dolog az az iparpártolás, amelynek a jelszavát nem régiben dobtá világgá a magyar sajtó, de előbb ezeken az áldatlan állapotokon kellene segíteni. Mert a magyar ipar csak úgy virágozhatik, ha lehetetlené van téve a kartellek garázdálkodása, a mesterséges drágaság. Ezt kell legelőbb is megadályozni tehát, erre gondoljanak ki az állambölcsek valami panaceát, mert jobban tönkre tehet bennünket egy rakás ilyen kartell, mint egy vesztett hadjárat a vele járó hadisarccal egyetemben.

HIREK.

Tájékoztató.

Február 19. Rendk. megyei közgyűlés.
Február 25. A kaszinó közgyűlése.
Február 25. Nagybecskereki izr. hitközség rendes közgyűlése.
Február 25. Nagybecskereki ipartestület rendes évi közgyűlése.
Február 27. Kerékpár-egylet vig. estélye.
A gőzfürdő mindennap reggel 6 órától délig az urak részére nyitva van; hölgyek részére kedden és pénteken d. u. 5¹/₂ óráig; ugyanazon napokon 3-4 óráig este urak részére is. A kád-fürdő egész nap este 7¹/₂ óráig nyitva marad.

— Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter Marschall Vencel, Marschall Mihály és Rohringer Iren okleveles tanítókat, illetve tanítónőt a lészárföldi állami elemi népiskolához rendes tanítókká, illetve tanítónővé kinevezte.

— A miniszter ajándéka. A földmivelésügyi m. kir. miniszter Sádor egyház község részére egy III. mintájú jegyzék szerint összeállított ingyenes népkönyvtárt s az elhelyezéséhez szükséges szekrényre 20 koronát adományozott.

— Tanítók tisztelgése. A nagybecskereki közs. nép, iparos és kereskedő tanonciskola tanító-testületei ma délbén tisztelgtek dr. Szabó Mihály, Torontálvármegye új tanfelügyelőjénél. A tanítástestület vezetője Baaden Karoly igazgató volt, ki lelkes szavakban üdvözölte a kir. tanfelügyelőt, annak szives jóindulatába ajánlván a vezetése alatt álló tanítástestületet. Dr. Szabó Mihály szívélyesen fogadta a tisztelgő tanítástestületet és szívehez szóló, tartalmas válaszában kifejtette, hogy mindenkor nagyrabecsülte a hivatásáért lelkesedni tudó, buzgó tanítókat, mint legfőbb munkatársait, akik bármikor feltétlen bizalommal számíthatnak jóindulatára és pártfogására. A tanítástestület tagjai a kir. tanfelügyelő szép beszédének hatása alatt azon meggyőződéssel távoztak, hogy dr. Szabó Mihályban Torontálvármegye tanítósa ép oly lelkes, bölcs és tapintatos vezető, mint jóakaró és humanusan gondolkodó főnököt nyert.

— Telefon hir. A temesvári posta- és távirtda igazgatóság értesítése szerint a mai naptól kezdve Fiumével is lehet telefon útján érintkezni.

— Adakozások a Petőfi-házra. (9. Folytatás.)
Istvánvölgy község gyűjtése: Hauser Károly, Fischer Jakab, Birg Tamás, Höfer József 2—2 kor., Jovanovits István 10 kor., Wingerl Péter, Papp János, Birg Miklós, Kolényi, Berger János 1—1 kor., Györgyházai gőzmalom 2 kor., összesen 25 kor. — Nagy Gáj község gyűjtése: Szántó Ede, Endits, Elek Albert 1—1 kor., báró Dániel Tibor 2 kor., Baseliak János 60 fill., összesen 5 kor. 60 fill. — Zichfalva község gyűjtése: Martin József, dr. Marijekovich Odón, Heim József, Mayering Károly 2—2 kor., Deutsch, Löhr Antal, Hesz János 1—1 kor., Goszmann Dániel, Ferch Aurél 80—80 fill., összesen 12 kor. 60 fill. — Offszencza község gyűjtése: Tarczay Gyula, Sváb Mihály 1—1 kor., Mumper, János, Reitter Lőrinc, Hegen Antal 40—40 fill., összesen 3 kor. 80 fill. — Szentjános község gyűjtése: Kaufmann Leó 10 kor., Stern Mór, Steinfeld József, Demkó Géza, Popovits Aurél lelkész 2—2 kor., Stamen Mihály tanító, Kuzman Miksa, Kövér Károly 1—1 kor., összesen 21 kor. — O-Léc község gyűjtése: Martin Antal, Wünsch József, Mayer Vilmos, Bak István 2—2 kor., összesen 8 kor. — Kanak község gyűjtése: Daniel László 6 kor., Lukivich László, Schrank József, Breitkopf Kálmán 1—1 kor., összesen 9 kor. — Bánlak község gyűjtése: Bernády Dávidné, Glaszén Lorándné, Stutz Béláné, Wiame Ferencné 2—2 kor., Ehrenhaft 40 fill., összesen 8 kor. 40 fill. (Folytatjuk.)

— A szegedi honvédeknek. Négy napi vendégszereplés után a derék zenészek ma elhagyták Nagybecskereket, hogy Zombolyán szerezzenek az ottani közönségnek igazi zenei élvezetet. A mi közönségünk nagyon szivesen fog visszagondolni erre a négy napra, mert tekintve attól a vig farsangi hangulattól, melyben ugyancsak benne vagyunk ez idén, nagy örömrünk tellett a szegedi zenekar pompás játékában. Azóta, hogy utoljára itt jártak, még jobban összetanultak a derék zenészek s előadásukban nemcsak az összhang nagyobb, de több a lendület és finom árnyalat. Nagy tetszéssel találkozott a honvédekzenekar kebeléből alakult „cigányzenekar“ (12 hegedűs, 2 pikulás és egy cimbalom), mely a bálókban teljesen nélkülözhetővé teszi a cigányokat. De nemcsak a souper csárdás terén érnek el nagy sikereket, hanem minden magyar ember szivesen meghallgatja magyaros tüllel előadott népdalaikat. A zenekart jelenleg Kraul ezredados vezeti, ki mint kitűnő hegedűjátékos, de különösen mint magyar primás érdemel meleg dicséretet.

— Tolvaj dohánycsempészek. Bajusz Mihály magyar-czernyai lakos dohány pajtájából a napokban mintegy 40 kilogram leveles dohányt elemelték. A tettesek, mint rájuk bizonyult, Szücs György tordai, Tóth János és Vastag Mihály magyar czernyai lakosok voltak, akik vallomásuk szerint a lopás útján szerzett dohányt kisebb részletekben „becskereki uraknak“ adták el.

— Felhívás. Felkértünk a következő sorok közlésére: A Nagybecskereken jelenleg folyamatban levő sakkverseny előreláthatólag szép eredménnyel fog végződni. Ez a szép eredmény elsősorban annak lesz köszönhető, hogy a versenyző felek önzetlen lelkesedéssel és lankadatlan kitartással küzdenek a jobb és sebb játék dicsőségeért. Hogy azonban e szellemi küzdelem bajnokait némileg megfelelő anyagi jutalomban részesíthessük, azon kérelemmel járulunk a sakkjáték nemes pártolóhoz és kedvelőihöz, hogy a versenyzőket gyarapításához becses adományaikkal (pénz, tárgyak stb.) hozzájárulni sziveskedjenek. Az ünnepélyes díjkiosztás közvetlenül a verseny befejezése után fog megtörténni. A díjkiosztást lakoma követi, melyre a verseny nemes adakozói is meghívotnak. Adományok felvételére dr. Krsztonosics Jenő, Virágh Vilmos és Rottenberg Henrik urak vannak feljogosítva. Nagy-Becskek, 1900. február 14. Virágh Vilmos, versenyelnök. Rottenberg Henrik, versenytitkár.

— **Bizottsági tagok választása.** Nagy érdeklődés mellett folyik a IX. kerületben a megsemmisített választási eljárás folytán elrendelt pótválasztás. A kaszinó üveges nyári éttermében ültette föl hadiszállását a szavazatszedő bizottság, mely dr. Kiss János elnöke alatt Szalay József helyettes elnök és Nagy Zoltán jegyzőből állott. A két párt részéről bizalmi férfiakul Szepessy Károly, Mesznik Lipót, Hirsch Antal és Huszár István szerepeltek. Dél előtt 11 óráig 108, délután 3 óráig pedig 159 szavazat lett beadva, míg az előző választás alkalmával az összes szavazatok száma csak 87 volt. A kaszinó előtt egész nap folyást lehetett kisebb nagyobb csoportokat látni, megbeszélve a várható esélyeket. Két liszta forog közkezen, az egyiken rendes tagoknak Zsirus Lajos, Hajda Géza, Riesz Jakab dr., Dékány János; pótagoknak Mesznik Lipót és Huszár István vannak jelölve; a másik liszta Delfel Józsefet, Schilesz Lajost, Huszár Istvánt, Schwartz Jánost jelöli rendes tagokul, pótagokul pedig Delfel Mátyást és Schlosser Ferencet. Győzelemre az első lisztának van kilátása.

— **Visszahelyezett jegyző.** Torontálvármegye alispánja Augustin Antal zombolyai községi jegyzőt, ki eddig fel volt függesztve, visszahelyezte állásába.

— **Halálozás.** Gyásza van a nagybecskereki főgimnáziumnak, a VII. osztály legjobb diákja, Vulkán János, Vulkán egykori écskai községi jegyző szép reményekre jogosító fia 15 éves korában elhunyt. Tegnap temették el Ecskán a kis diákot s ez alkalomból a VII. osztály kivonult koszorúval a temetésre. A halottas háznál Klein Lajos olvasta fel Szabó István VII. osztályu tanuló versét, a temetőben pedig Dölle Jenő bucsuzott el a szeretett iskolatárostól. Szabó versét, mely megható sorokban emlékezik meg Vulkánról, itt közöljük:

Az ifju szívnek legszebb ékessége,
A szorgalom és igaz szeretet:
Szorgalmas munka és hön szerető szív,
Ez volt tenéked minden érdemed.

Ezért szerettünk s ezért óhajtottuk
Már régen oly hön visszatérned,
Nem jöttél vissza és oh fájdalom, még
Azt sem mondhattuk, hogy: »Isten veled!»

Bizton reméltük, hogy fájdalmadra
Gyógyulást hoz a virágfakadás,
És visszatéred lesz aggodásunkért
Ifju szívünkre a megnyugovás.

S te nem vártad meg, míg a szép természet
Elhozza majd a viráló tavaszt,
És keblén hordva ezer szép virágot,
A madárajkon édes dalt fakaszt...

Kiragadott a halál az élethől...
Csalfán elhagytak szép reményeink,
S reményeinknek hulló csillagánál
Oh, mint sajognak ifju sziveink!

Sirodhoz jöttünk, régi jó barátid,
Töled utószor hogy bucsut vegyünk:
Elválni töled, elválni örökre,
Oh, mily fájdalmas bucsu ez nekünk!

Mit adjunk néked, a kit úgy szerettünk,
Ifju szívünk mit adhat neked:
Fogadd szívünknék szentelt zálogául
A fájdalomtól hulló könyveket.

— **Leányrablások.** Egyszerre két helyről is kapunk értesítést, mely szerint még mindig nagyban divik szerb lakosságunk körében a hagyományos uszkocszás. Szefferin községben Szlonizsán Velimir szemet vetett Popeszkú Kuzma 17 éves Hajnalka nevű leányára. Mivel szülei megtagadták a leányt a szerelmes legénytől, ez a náluk nem szokatlan módon három pajtásával szövetekezve elrabolta a leányt s kocsira téve hazavitte, ahol női erényben alaposan megsértette az elrabolt leányt. Szlonizsánt elfogták s most Pancsován ül a fogházban. — A másik hasonló eset Bótos községben történt, ahol Mizgazin Máriaának 15 éves Sarolta nevű gyönyörű szép leányát hasonló recept szerint rabolta el Bajin János három társa segítségével s mivel a női erényen elkövetett sértés egyszerűen súlyos testi sértésé minősített a járásorvos által, Bajin Jánost a csendőrség letartóztatta és átadta a pancsovai kir. ügyésznek.

— **Kiásták a ház oldalát.** Lázárföldön Schneider József házának vályogból készült falát még eddig ismeretlen éjjeli kalandozók kiásták, s mialatt a gazda az igazak álmát aludta, a szomszédos szobából 6 darab sonkát és egyéb élelmi szereket elemeltek. A nyomozás folyik.

— **Pofozkodó ügyvédek.** Pancsováról jelentik lapunknak: A törvényszéki épület ma igen kedélyes jelenetnek képezte színhelyét, melyről a késői jogászműzdek örömmel és büszkeséggel fog beszélni. Megesett ugyanis az az eddig elő nem fordult „jogeset”, hogy két itteni ügyvéd sehogy sem tudta egymást megérteni, dacára a nagy mennyiségben előadott érveknél és ellenérveknek.

— Itt csattanós bizonyítékokhoz kell fordulni — mondá H. ügyvéd és úgy pofon legyintette A. kollégáját, hogy az rögtön hajlandó lett volna a törvényszéket mennyországnak nézni, ha nem érintette volna oly kellemetlenül a fentemlített argumentum. Elgondolkozván A. ur, úgy állt bosszút a rajta elkövetett sértésért — s ezen nem is lehet nagyon csodálkozni, — hogy egy kollegialis, de eléggé érezhető poflevest applikált H. ur arcára. H. ur immár elérkezettnek látta az idejét annak, hogy az egyik közelálló székhez forduljon segítségért, melyet könnyű kézzel akart ellenfelére vágni. Ebben azonban megakadályozták a többi jelen voltak, kik úgy látszik határozott ellenségei a könnyebb és súlyosabb testi sértéseknek. A dolog vége természetesen párbaj lett, még pedig pisztoly-párbaj, mely azonban egyik félben sem tett kárt. Ugy beszélük a városban, hogy az ügynek folytatása lesz az ügyvédi kamaránál.

— **Köszönetnyilvánítás.** A nagybecskereki „Polgári Dalárda” által f. hó 10., 11. és 12. rendezett estélyeken felülfizettek: Franz J. L., Kaszinótársulat 20—20 kor., Steinitzer Géza 10 kor., dr. Grandjean József, Standhaft Kálmán 6—6 kor., Braun pénzügyigazgató, Eisenstädter cég, dr. Pollák Győző, Harczter József, Wesp J., Mangold Herman 4—4 kor., Poroszkay Béla, dr. Andrics, Beller N. 3—3 kor., Rónay Jenő főispán, dr. Dellimanics Lajos alispán, Balázs József gim. igazg., Stagelschmidt J., Mencez Lipót, Steiner Oszkár, Oldal Antal, Kottstein János, Hiller J. és fiai, Helmbold Károly, Herold Ferenc, N. N., Szablyák József, Veszely N., Bartha tanár, Duka László, Burget tanár, Borzeczky P., Csernovits N., Dormuth Antal idősb., Brand N., Véber N., Braun Armin, Billek N. mérnök, Mersdorf Péter, dr. Nagy Dezső, Olivashatlan 2—2 kor., Eckstein Jakab 1 kor. 80 fill., N. N., Kindlein N., Kremser N., Bogojevits, N., N. N., Agoston Pál, Beno József 1—1 kor., Kothstein J., N. N. 80—80 fill., Perger Rezső 60 fill. Fogadják a nemes szívi adakozók a legforróbb köszönetét a rendezőbizottságnak. Egyuttal köszönetet mond a rendezőség mindazon hölgyeknek, kik a tombola-jegyek elárusításánál az anyagi sikerhez hozzájárultak és pedig: Bieber Vilma, Zigony Agnes, Balogh Vilma, Avender nővérek, Csókás Paula, Schwan Teréz, Végling Hilda, Zigony Zsófia, Steinmetz N., Schlagetter Amália, Krumenacker Róza, Buschbacher Giza, Kelemen Laura, Vagner Róza, Feketits Mariska és Schäffer Katica.

— **Holtra vették.** Kapós legény hírében állott Réva Ujfaluban Konacski Jenő. A leányok versenyeztek érte, kiknél a deli legény szép sikereket ért el. Bosszantotta végtelenül ez a sok siker, amivel különben Konacski el-eldicskedett, a többi ujfalusi legényeket, miért is elhatározták, hogy alaposan megcsufolják. Ugy is tettek, amint elhatározták. Vasárnap este ugy 8 óra tájban 11 legény reá lesett Konacskira és botokkal úgy megdolgolták, hogy lepedőben kellett hazavinni a legényt, aki odahaza rövid pár óra mulva kiszenvedett. Temetésén ott volt a környék valamennyi szép leánya, megkönyezték a pillangó természetű volt szeretőt s reá borult a sirhalom. A csendőrség ez alatt összefogdosta a verekedő legényeket egytől-egyig, névszerint Tobak István, Tobak János, Csebzán György, Deliblacán Péter, Perkosán Traján, Molojeszkú György, Krizsán Sebő, Magur János, Rudnyán Román, Bolizsán Lázár és Szekesan Traján réva-ujfalusi lakosokat, nehogy szabadlábon hagyatva, hamis tanukat szerezzenek s alibit bizonyítsanak, és valamennyit átadta a pancsovai kir. ügyésznek.

— **Köszönetnyilvánítás.** A nagybecskereki takaré- és előleg-egylet a nagybecskereki jótékony nőegyletnek 50 koronát adományozott, melyért köszönetét fejezi ki az elnökség. — A nagybecskereki takaré- és előleg-egylet 40 koronát, Perger Rezső 2 koronát küldött a helybeli Iskolagyermekbarát egylet céljaira; az adományokért, valamint Perger Rezső urnak azon ajánlatáért, hogy az üzletében összegyűjtendő szivarvégeket ezental az egylet céljaira fogja értékesíteni, — hálás köszönetet mond az Iskolagyermekbarát elnöksége.

— **Szédelgés telepítéssel.** Szaján községben — mint ottani levelezőnk írja — bizonyos Szabó György nevű monostori illetőségű egyén jelent meg s hadiszállását a kocsmában ülte föl, az ott megforduló pálinkázó atyafiaknak telebeszélte a fejét a kormány által tervezett telepítésekről, ígért nekik aranyhegyeket, ingyen földet, amennyi kell, lakóházat, gazdasági állatokat s felszerelést, mindent ingyen s végül mint a kormány meghatalmazott képviselője egy rakás hamisított irást vett elő, ami által aztán bizalmat keltett maga iránt s rátért tulajdonképpeni céljára: előlegeket szedett föl a jámbor falusiaktól s azzal odább állott. De nem sokáig élvezhette fáradsága gyümölcsét, mert a csendőrök elfogták, hamis okmányait, meg az összeharcolt pénzt elvették tőle, magát pedig a hűvösre tették.

— **Potya sör.** Az óléci vasuti állomáson egy hordót, amely kifogástalan minőségű köbnyai sört tartalmazott, megfúrtak s tartalmát nádszálak segítségével utolsó cseppig kiürítették. A tettesek egy közeli uradalom gazdasági eselédjei voltak, akik egész délután dülöngözve hányták az almot és olyan dalolást vittek végbe, a minőre még a legnagyobb kort elért óléci emberek sem emlékeznek.

— **Kerge ur a bálban.** Kerge ur épp a kesztyűjét huzza le, mikor a szünet előtti táncot abbahagyja a muzsika. Egy lelkes fiatal ember teli torokkal kiabálja mellette:

— Hogy volt? Hogy volt?

Kerge ur pedig rendíthetetlen flegmával feleli rá:

Egy forint 20 krajcár.

(Kerge a szünet utáni részt már a bálon kívül töltötte.)

— **Lopott méhek.** Czrepája községben egy idő óta napirenden van a méhkasok lopása, amelyben azok a szorgalmas kis állatok tevének. Nagy ügygyel bajjal sikerült a csendőrségnek a tetteseket Tokijóski Sebő, Matity Miklós és Avram Sebő ottani lakosok személyében kinyomozni, akik a méheket leldősték és a kasokban talált mézet háznépükkel egyetemben eltogyasztották, mert nagyon éhesek voltak.

Az izr. nőegylet táncestélye.

— február 14.

Rég nem hódoltak oly nagyon Carneval hercegneknél, mint az idén. Multság multságot ér, ki nem fogyunk a táncból s mikor már azt hisszük, hogy ennél sikerültebb nem lehet egy multság sem, akkor jön nyomban a másik, mely szintén méltán versenyzik elődeivel és semmi kívánni valót nem hagy maga után, csak egyet, hogy megismételni nem lehet azt, ami elmúlt.

Mért nem lehet például megismételni újból a tegnapi estélyt? Miért nem lehet végigélni újból a maga élvezetében, gyönyörűségében? A gömbölyű hófehér vállak miért villognak ma csak emlékezetben, a ragyogó szemsugarak miért büvölnek csak képeletben? A nő, mivel tegnap este átölelve lejtettünk, miért oly idegen ma, hogy ujja hegyét sem szabad érintenünk?

Talán ezért oly vonzó, izgató a táncestély. A női szépség teljes pompájában mutatkozik és ragyog, míg a férfiakat meghódítani akarják, azalatt tulajdonkép titkon versenyeznek egymással az elsőségért. Előveszik a csáb minden nemét. Kedvesek, kecsesek, szemük hiteget és gyilkol egyszerre. Ajkuk mosolyog és csábit. Hófehér válluk ingerel és hívogat. Mig máskor csak három lépésnyirel gyönyörködhetel bennök, most átkarolhatod, fülükbe suttozhatsz. Mikor pedig vége a multságoknak, akkor a nagybecskereki szépek épp oly távol vannak tőled, mint a budapesti, váci, mosoni szépségek. De te álmodozol tovább s megmarad az estélyről emlékezetedben egy ragyogó tündérvilág, mely gyönyörködtet, izgat, mámorít.

Sikerülni szokott mindig az izr. jótékony nőegylet multsága, de azt hiszem, évek óta nem volt oly látogatott, mint tegnap s az egyszerű táncestélynek tervezett multság igazán fényes bállá nőtte ki magát. Az anyagi eredményvel meg lehet elégedve az egylet köztisztelőben álló páratlan buzgalmu s jótékony elnöknője Eisenstädter Ignácné urnő, az erkölcsi sikerre pedig büszke lehet.

Az estélyen ott láttuk Rónay Jenő főispánt, Dr. Dellimanics Lajos alispánt, Botka Béla főjegyzőt, a helybeli honvédtisztikart teljes számban élén Tamásovich Gyula őrnaggyal, dr. Vinczevidy Ernő tb. főjegyzőt, gr. Csekonics Gyulát, Steinitzer Géza tpenztári igazgatót Daniel Ferenc főszolgabíró és a megye és város több előkelőségét.

A tánchoz a zenét a m. kir. szegedi II. honvéd kerület zenekara játszotta Kraul, a leendő karmester kitünő vezetése mellett.

Jelen voltak asszonyok: dr. Billitz Béláné, Daniel Ferencné, Daun Gyuláné, dr. Dellimanics Lajosné, Deutsch Jakabné, Deutsch Józsefné, Deutsch Zsigmondné, Eckstein Fülöpne, Eckstein Ritta, Eckstein Vilmosné, Eibenschütz Geróné, dr. Eibenschütz Miksáné, Eisenstädter Ignácne, Erdősi Adolfné, Erdősi Lipótné (Vácról), Freund Adolfné, Freund Lajosné, Frey Rezsóné, Grünzweig Henrikné, özv. Guttmann Jakabné, Hegedűs Mórné, Heufeld Zsigmondné, dr. Hirschl Mórné, Hellaender Edéné, Kellner Miksáné, dr. Klein Mórné, Kovács Gedeonné, Kurländer Imréné, Lowieser Mihályné, Löwy Ignácne, Partilla Gézané, Reiner Dávidné (M. Pádéról), Róna Arpadné, Rottenberg Jakabné, Sajóviz Sománé, Schlesinger Jakabné, dr. Schlesinger Mórné, Schwarz Lajosné, Steinitzer Gézané, dr. Stern Lázárné, Strasser Jakabné, Strasser Miksáné, Szűcs Zsigáné (Buda-pestről), Temmer Salamonné, Virágh Vilmosné, özv. Weisz Károlyné, Winter Miksáné.

Leányok: Berger Frida (Mosonból), Daun Hedvig, Deutsch Giza, Grünzweig Mariska, Guttmann Ilonka, Klein Helén, Lowieser Berta és Leonka, Löwy Margit, Pnaisl Giza, Rottenberg Rózsa, Sajóviz Malvin, Schlesinger Elza, Schnitzler Giza, Sporer Regina (Beodráról), Steinitzer Ilona, Strasser Poldi, Virágh Mariska, Weisz Etel.

S. Gy.

TÁVIRATOK.

Országgyűlés.

A képviselőház ülése február 14-én.

Budapest, február 14. (A „Torontái“ eredeti táv.) A képviselőház mai ülésében a napirend előtt Fest Lajos interpellálja a földmívelési minisztert Egan miniszteri biztos állítólagos antiszemita beszéde iránt.

Darányi Ignác földmívelési miniszter kijelenti, hogy nem ad helyet a jog-egyenlőség nagy elveivel ellenkező törekvéseknek.

Ugron Gábor Egan beszédének kinyomozását kéri. Ha a beszéd csupán a galíciai bevándorlók ellen irányul, a dolog egészen másképp itélendő meg, mert ezek ellenében éppen védeni kell az állampolgárokat.

A miniszterelnökségi tárcsa tételénél Széll Kálmán miniszterelnök kifejti Fiume közjogi helyzetét. Tiltakozik az állami souverainitás nevében az ellen, mintha a representanzának veto-joga volna a törvények ellen. Ilyent magyar politikus nem engedhet meg. A representanza folytonos tiltakozásai miatt a kormány kénytelen volt a testületet föl-oslatni, amit ő, mint jelenlegi miniszterelnök, helyesel. Ha a viszonyok kedvezőbbek lesznek, szívesen fogja a kérdést törvényes alapon megoldani, és pedig az állami souverainitásnak az egész vonalon való megóvása alapján, de alkudozás és pak-tálás nélkül. E kérdésben csak a törvényhozás és a miniszterelnök illetékesek dönteni. Fiume megtartja autonómiáját, kiváltságait, de az állami souverainitást el kell ismernie. (Hosszantartó helyeslés. Szónoknak mindenfelől gratulálnak.)

Vérengző huszárok.

Budapest, február 14. (A „Torontái“ ered. táv.) Kecskemétről jelentik, hogy ott az éjjel két közhuszár felholtra vert egy Mollináry-ezredbeli tisztiszolgát, akit össze-tévesztettek a sötétben egy közös ellen-ségükkel.

Háború.

Budapest, február 14. (A „Torontái“ ered. táv.) A haretérről a mai napon semmi fontosabb hír sem érkezett.

Budapesti gabonatözsde.

Budapest, 1900. február 13

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:

B u z a	kilós	50 kilogr. ára		kilós	50 kilogr. ára		
		kor-tól	kor-ig		kor-tól	kor-ig	
Bánsági	6	76	7.40	7.55	80	7.90	8.05
Tiszavidéki	„	76	7.55	7.75	80	8.	8.25
Pestvidéki	„	76	7.35	7.55	80	7.95	8.10
Bácskai	„	76	7.55	7.80	80	0.	0.—

Roza	uj	elsőrendű	kilós	
			70	72
„	„	másodrendű	6.30	6.40
Árpa	„	takarmány	6.15	6.25
„	„	égetni való	6.00	6.10
„	„	sörfőzésre való	5.45	5.55
Zab	„	„	6.40	6.50
Tengeri	6	bánsági	39	41
„	„	másnemű	5.35	5.45
„	„	„	4.75	5.—
„	„	„	0.—	0.—

Határidő-üzlet.

Budapest, febr. 14. (A nagybecskereki Lloyd-társulat táv.) Élének kínálat mellett gyöngye vételkedv. Árak változatlanok.

Köttetett:

Buza 1900 áprilisra	7.69—7.70
Buza 1900. szept-re	7.89—7.90
Roza áprilisra	6.42—6.43
Zab áprilisra	5.07—5.09
Tengeri 1900. májusra	5.05—5.06

KÖZGAZDASÁG.

Takarékpénztári közgyűlések.

Február 18. T. h. é. v. és osztr. m. I. tisztviselő egylet fogy. szöv. II. közgyűlése.

Február 25. A beodra-karlovai öngyelző szövete-
zet I. rendes közgyűlése.

Február 25. A beodra-karlovai takaré- és előleg-
szövetkezet XIII. rendes közgyűlése.

Február 25. A Jarkováci népbank r.-t. VII-ik évi
rendes közgyűlése.

Március 4. Az első módosi hengermalom r.-t. VIII-ik
évi rendes közgyűlése.

Március 4. A Nagybecskereki takaré- és előlegezési
társaság az osztr.-magy. első általános tisztviselő-egyletnek
XIII. rendes közgyűlése.

x A Horgony-Pain-Expeller igazi, népszerű háziszerré lett, mely számos családban már több mint 27 év óta mindig készletben van. Hátfájásnál, csipfájásnál, fejfájásnál, köszvénynél, csuszánál stb.-nél a Horgony-Pain-Expellerrel való bedörzsolések mindig fájdalomcsillapító hatásuaknak bizonyultak, sőt járványkórúknál, minő: a kolera, hányóhasfolyás, az altestnek Pain Expellerrel való bedörzsolése mindig igen hasznosnak bizonyult. Ezen kitünő háziszerről jó eredményt használtatott bedörzsolésként az influenza ellen is és 40 kr., 70 kr. és 1 frt üvegenkénti árban a legtöbb gyógyszerárban készletben van, hanem bevásárlás alkalmával mindig határozottan: mint „Richter-féle Horgony-Pain-Expeller“ vagy „Richter-féle Horgony-Liniment“ kérendő és a „Horgony“ védjegyre kérünk figyelni.

Vonatok érkezése és indulása

Nagy-Becsckerekre, illetve Nagy-Becsckerekről

Érvényes 1899. november hó 1-től.

É r k e z i k:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pálya-
udvarra:

Zombolyáról: délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.

Pancsováról: este 6 óra 09 p.

„ (Antalfalva, Számos, Szécsányon át) d. e.
11 óra 45 p.

Antalfalváról: reggel 7 óra 21 p.

Temesvárról: délelőtt 11 óra 45 p.; este 6 óra 37 p.;
éjjel 9 óra 46 p.

Verseczről: délelőtt 8 óra 49 p.; éjjel 9 óra 46 p.

Alibunárról: éjjel 9 óra 49 p.

Zombolyáról: (keskenyvágányu vonalon) délelőtt 11 óra
20 p.; este 6 óra 45 p.

Csősztelkről: (keskenyvágányu vonal) reggel 6 óra 24 p.
(csak minden kedden, pénteken és
vasárnap).

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarra:

Budapest—Nagy-Kikindáról: reggel 7 óra 52 p.; dél-
után 4 óra 45 p.; éjjel 10 óra 22 p.

I n d u l:

a) a nagybecskerek-bégaparti (thév.) pálya-
udvarról:

Zombolyára: éjjel 3 órakor; délután 5 óra 30 p.

Pancsovára: reggel 8 óra 07 p.

„ (Szécsány, Számos és Antalfalván át) éjjel
3 órakor.

Antalfalvára: este 6 óra 40 p.

Temesvárra: éjjel 3 órakor; délelőtt 9 óra 31 p.; dél-
után 5 óra 30 p.

Verseczre: reggel 5 óra 59 p.; délután 5 óra 30 p.

Alibunárra: reggel 5 óra 59 p.

Zombolyára: (keskenyvágányu vonal) délelőtt 10 óra
36 p.; este 6 óra 03 p.

b) a nagybecskereki (nknbt) pályaudvarról:

Nagy-Kikinda—Budapestre: reggel 5 óra 45 p.; dél-
előtt 11 óra 49 p.; este 7 óra 05 p.

Hirdetések.

132. B. v. k. szám 1900.

154—11

Árverési hirdetmény.

Közhirre tétetik, miszerint a tekintetes budapesti kir. keresk. és váltó törvény-szék 1899. évi 123597. számú végzésével megkeresett tekintetes nagybecskereki kir. járásbírósnak 1899. évi V. 1927. szám alatt kelt végzése folytán Trotzer Alajos budapesti cég részére, Szmetana Antal nagybecskereki lakosnál 1100 korona és jár. iránti kielégítési végrehajtás utján 1899. évi december 4-én felülfoglalt 1190 koronára becsült butorokból álló ingóknak alperes lakásán Nagybecskereken bírói árverésen készpénz fizetése mellett leendő eladatása 1900. évi február hó 19-ik napjának délutáni 3 órájára tüzetett ki az 1899. évi V. 1927/3. szám alatt kelt végzés alapján.

Együttal felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végrehajtató követelését megelőző kielégítéshez jogot tartanak, de az, ha részükre a foglalás korábban eszközöltetett, a végrehajtási iratokból ki nem tűnik, úgy az esetben is, ha elsőbbségük bérleti vagy haszonbérleti viszonyon alapszik és ezen törvényes zálogjoguk a végrehajtási jegyző-könyvben meg van ugyan említve, azonban a követelés összege ugyanott kitüntetve nincs, miszerint az 1881. évi LX. t. c. 111. §-ához képest elsőbbségüket az árverés megkezdéséig alólirhoz egy példányban írásban adják be, avagy szóval jelentsék be annál is inkább, minthogy későbbben bejelentett elsőbbségek végrehajtató kielégítését nem gátolván, igénylők a vételár fölölsegére fognak utasíttatni.

Kelt Nagybecskereken, 1900. évi február 7-én.

Kiss,

kir. bír. végrehajtó.

Egy könyvelő

délutáni könyvelői foglalkozást keres. (161—5.2)

Cim e lap kiadóhivatalában.

Meghívó.

Az összes nagybecskereki tüztöltő tag urak a nagybecskereki önkéntes tüztöltő-testület által 1900. évi február hó 18-án (vasárnap) d. u. 1/4 órakor a városi tanács-teremben megtartandó

évi közgyűlésre

ezenel meghivatnak.

Tárgysorozat:

1. Az 1899. évi zárszámadások felülvizsgálása és a felmentvény tekintetében való határozás.

2. 1900. évi költségvetések megállapítása.

3. Esetleges indítványok.

Kelt Nagybecskereken, 1900. évi február hó 13-án.

Oriold Miklós,
szolgálatvezető.

158—3.1

Rónay Jenő,
elnök.

Biztosításban jártas ügyes

ügynökök

maradandó alkalmazást nyernek.

Cim a kiadóhivatalban. (167—3.1)

Meghívás

a nagybecskereki takaré- és előlegezési társulata az osztrák-magyar első általános tisztviselő-egyletnek, szövetkezet korlátolt felelősséggel

Nagybecskereken 1900. évi márczius hó 4-én délután 3 órakor a városház tanácstermében megtartandó

XIII. rendes közgyűlésére.

Tárgysorozat:

1. Közgyűlési elnök választása.
2. A jegyző kinevezése az elnök által.
3. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére két tag választása.
4. Az igazgatóság üzletjelentése és az 1899. évi zárszámadás előterjesztése s a tiszta jövedelem felosztására vonatkozó javaslat.
5. A felügyelő-bizottság jelentése az igazgatóságnak a felmentvény megadása iránt.
6. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság kiegészítése.
7. A cégjegyzésre jogosított igazgatósági tagok megválasztása.
8. Az egyes tag által megszereshető üzletrészek legmagasabb számának megállapítása.
9. A szövetkezet által felveendő kölcsönök legmagasabb összegének meghatározása.
10. Az engedélyezendő kölcsönök és előlegek kamatlábának meghatározása.
11. A pénztári feleslegek mikénti kezelésének megállapítása.

Kelt Nagybecskereken, az igazgatóságnak 1900. évi február hó 10-én tartott üléséből.

Hausladen Mátvás, titkár.

Rigó István, elnök.

Vagyon.

1899. évi mérleg-számla.

Teher.

		kor.	fill.	kor.	fill.			kor.	fill.	kor.	fill.
1	Pénztári készlet			2638	50	1	Üzletrészbetétek	76846	68		
2	Leltár-számla			742	74	2	Tartalékalap	4250	94		
3	Kölcsönök:					3	Kölcsön a központi egylettől	33400	—		
	I. Üzletrészbetétekre	10863	38			4	Kamatok fenti kölcsön után	751	50		
	II. Kezesség és biztosítékokra	106053	86	116917	24	5	Különfélék	20	—	115269	12
4	Átmeneti activ számla			324	92		Nyereség			5354	28
				120623	40					120623	40

Tartozik.

1899. évi nyereség- és veszteség-számla.

Követel.

		kor.	fill.	kor.	fill.			kor.	fill.	kor.	fill.
1	Adók és illetékek			275	08	1	Kölcsönök utáni kamatok			8845	92
2	Forgalmi napló kamatai			1464	22						
	Kezelési költségek:										
3	Fizetések	1344	—								
4	Egyéb kezelési költségek	408	34	1752	34						
5	Nyereség 5354 kor. 28 fill.										
	Nyereség felosztása:										
	I. Leltár leírás 10%	74	27								
	II. A közp. általános alapnak 2%	107	09								
	III. A tartalékalap 5% kamatai	212	55								
	IV. A tartalékalap gyarapítására 5%	267	71								
	V. Osztalék az 1899-ik évre 6%	4353	64	5354	28						
	VI. Maradvány	339	02	8845	92					8845	92

Nagybecskerek, 1900. évi január hó 1-én.

Sándor József, pénztárnok. Mittermayer Imre, ig. tag. Rigó István, ig. elnök. Harczér József, ig. tag. Hausladen Mátvás, könyvvezető.

Jelen mérleg-, nyereség- és veszteség-számlát megvizsgálván, annak egyes tételeit a fő- és mellékkönyvekkel teljesen meggyezőnek, a törvényben és szabályokban meghatározott alak szerint készültnek találtuk.

Nagybecskereken, 1900. évi február hó 4-én.

150—1,1

Gróf Vilmos, felügy. biz. tag.

Keresztes Aladár, felügy. biz. elnök.

Blazsovatz János, felügy. biz. tag.

Védjegy. **Mária-czelli**
Gyomorcsépek

nagyszerűen hatnak, gyomorbajoknál nélkülözhetetlen és általánosan ismert házi- és népszerű.

A gyomorbetegség tünetei: étvágytalanság, gyomorgyengeség, bűzös lehelet, felfútság, savanyu felbőgés, hasmenés, gyomorfés, felesleg nyálkiválasztás, sárgaság, undor és hányás, gyomorgörcs, szűkülés.

Hathatos gyógyszernek bizonyult fejfájásnál, amennyiben ez a gyomortól származott, gyomortulterhelésnél étellekkel és italokkal, giliszták, májbajok- és hámorhoidáknál.

Említett bajoknál a Mária-czelli gyomorcsépek évek óta kitűnőnek bizonyult, amit száz meg száz bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára használati utasítással együtt 40 kr., nagy üveg ára 70 kr.

A védjegyet és aláírást tüzetesen tessék megtekinteni! Csak oly csépeket tessék elfogadni, melyeknek burkolatára zöld szalag van ragasztva a készítő aláírásával (C. Brady) és ezen szavakkal: „Valódiságát bizonyítom”.

Kapható valamennyi gyógyszerárban.
Magyarországi főraktár:
TÖRÖK JÓZSEF
gyógyszerár BUDAPEST, Király-utca 12.
(4-14.4)

Tüzifa. Kizárólag elsőrendű legfinomabb minőség.

Mérsékelt áron.

Valódi porosz szalon-köszén.

Kapható:
Kurländer Imre-nél Nagybecskerek,
Korona-utca 585/11. (Telefon 35. sz.)
Kurländer-udvar
Gizella-part (Telefon 89. sz.) 44-53.19

A Kurländer-udvarban több célszerűen épített üzlethelyiség kiadandó.

Nyomatott Pleits Fer. Pál kiadónál, Nagybecskereken.